

在温室感受世界各地的花意盎然

苏铁开花处 别样赏春情

本报讯(记者 赵自谦)春有约,花不误,岁岁年年不相负。春天是万物生长的季节,在一个微冷的清晨,记者来到位于丰台区南四环中路的世界花卉大观园,奔赴一场与春的约会。

步入园区,矗立在前方的玻璃温室映入眼帘。出于好奇,记者快走几步进入温室:嗅着空气中的花香,感受着阳光洒落头顶的温暖,行走时来自植物枝叶的摩挲,恍惚间仿佛置身“世外桃源”。在这里,来自热带、亚热带、沙漠及温带的奇花异草争奇斗艳,无论是数十年才能开一次花的金边龙舌兰、非洲霸王树,还是形似“凤凰抱蛋”的苏铁开花,抑或如仙鹤张开翅膀飞舞的鹤望兰,都让人在这个春天享受到别样的赏花风情。

世界花卉大观园有六大观赏温室,分别为花卉科研究室、蔬菜瓜果园、精品花卉厅、热带植物馆、沙漠植物馆、茗赏百花厅,包含植物2000余种。温室内采用自动化系统完成通风、加湿、恒温、滴灌等现代化技术的应用。本期我们将走进其中的五个温室,感受另一种“花”意盎然。



世界花卉大观园的观赏温室内春意盎然。

热带植物馆

这里有230多种热带植物,主要为世界三大热带雨林分布区的各种优势物种。馆内高大的阔叶树林相互重叠生长,遮天蔽日,置身其中,仿佛就在热带雨林。

鹤望兰:因花姿似望鹤而得名,是原产于南非的一种单子叶植物。其花数朵生于总花梗上,下托一佛焰苞;佛焰苞绿色,边紫红,萼片橙黄色,花瓣暗蓝色,形如一只鸟,所以又名“天堂鸟”。

瓶树:镇馆之宝之一,原产于澳大利亚昆士兰地区沙漠地带,树干上、下较细,形似一只巨大的花瓶,故名“昆士兰瓶树”,又因似弥勒佛的肚子,也称“佛肚树”。国内瓶树的大肚子最宽处周长长达5米,胸径1.6米。“它的大肚子可不是白长的,膨大的树干用来适应当地热带干湿季气候,雨季到来时大肚子里可储存近8吨重的水,让人叹为观止。”工作人员解释道。这种树不仅树干奇特,具有观赏性,而且茎皮纤维发达,可制作绳索或者编织成渔网、篮子供人使用。

榕树:镇馆之宝之一,产于我国台湾、两广及福建、云南等温暖湿润地区,有“独木成林”的特点:从榕树枝上垂落下来的“气根”可达4000多条,它们一旦与土壤触碰,就会立地为根,从而形成树的“支柱根”,以此发展,柱根互连、柱枝互托、枝繁叶茂,持续繁殖,就形成了荫蔽蓝天、阻挡烈日、独木成林的自然景观。榕树在热带雨林激烈的环境斗争中,依靠这些气生根支撑,绞杀其他植物,侵占领地。

重阳木:镇馆之宝之一,原产于秦岭、淮河流域以南至福建和广东的北部,喜光、耐旱,对土壤要求不严,在酸性土和微碱性土中皆可生长。园内的重阳木已有400多岁,三根树干环抱在一起,就像三胞胎紧紧相连。



瓶树

沙漠植物馆

150多种来自各个沙漠气候带的植物在这里交相辉映,别具一番风味:有来自南非的龟甲龙和鬼切芦荟、马达加斯加的非洲霸王树,有来自南美的龙舌兰、墨西哥的短叶丝兰,还有名贵的多肉品种。它们与墨西哥金字塔、沙雕和玛雅人文化等巧妙搭配,让大家体验到在大漠中行走的震撼。

金边龙舌兰:原产于美洲沙漠地带,在我国华南、西南亚热带地区广为栽培,主要以分株和播种繁殖;喜光、喜温暖气候;耐干旱瘠薄、不耐涝,喜疏松透水的土壤。它们叶丛生边缘有黄白色条带,并有刺状锯齿;圆锥花序黄绿色,花药丁字形着生;蒴果长椭圆形;种子扁平黑色;叶片坚挺美观,是优良的观叶植物;叶纤维强韧、耐腐,可编绳缆;能吸收二氧化碳,净化室内空气。其花被称为“世纪之花”——一生只开一次花,开花后植株会枯死。

非洲霸王树:原产于马达加斯加,通常在我国华南地区栽培;喜温暖、干燥和阳光充足的环境。它们的叶片只生于茎顶,呈翠绿色,叶柄及叶脉为淡绿色;茎干肥大挺拔,上面密生3枚一簇的硬刺;花白色,中央黄色,有清香;十分耐旱,除生长季需要适度浇水之外,冬季几乎不需要浇水,而且几乎没有什么虫害。非洲霸王树是多肉植物中的珍稀品种,植株高大,浑身具刺,远远看去霸气十足,有种傲视群雄的气势。



金边龙舌兰



巨人南瓜

蔬菜瓜果园

蔬菜瓜果园有食用、观赏类蔬菜瓜果、草药植物、香草植物等100多种。其中最惹眼的,是巨大的南瓜们。这些南瓜生长迅速,仅需三四个月,就可以长到100多公斤——园中最大的南瓜达到过200多公斤。它们橘红色的瓜皮非常漂亮,瓜肉味道也不错。

茗赏百花厅

本厅共有植物150种左右,大部分来自温暖湿润的亚热带、暖温带气候区,例如蕨类植物、地被观叶植物,以及原产于澳洲的松红梅、开花像红色刷子一样的红千层,还有获得过2019年世园会特等奖的猴尾柱,在空气中就可以生长的松萝凤梨等富有特色的植物。

本版摄影/记者 姜灏



苏铁开花



白花曼陀罗

文明

君子以仁存心,以礼存心;仁者爱人,有礼者敬人。
——《孟子·离娄下》

文明是现代化国家的显著标志。要把提高社会文明程度作为建设社会主义文化强国的重大任务,坚持重在建设、以立为本,坚持久久为功、持之以恒,努力推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。

我践行 我学习

社会主义

核心价值观

富强 民主 自由 平等 爱国 敬业
文明 和谐 公正 法治 诚信 友善

人民有信仰 国家有力量

THE CHINESE DREAM

北京 丰台
FENGTAI BEIJING